Komorowicz Janos (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., III. o. t.) dolgozataban zsirfoltfotométerrel mérte a fény-
intenzitasokat. A boltokban kaphaté NDK gyartmanyu optikai épitGjatékbol az abran lathatd 40 cm hossza optikai
padot készitette el.

A pad két végére egy—egy 25 W-os izzot dllitott. A padon két keretet helyezett el. Az egyiket az optikai pad végéhez
rogzitette, ebbe keriiltek a papirlapok. A masik keret mozgathato volt, ebbe a zsirfolttal ellatott papirlapot tette.

A mérés kozben addig tologatta a mozgathato keretet, amig a papir két oldalan a megvilagitas egyenls ersségi
lett, azaz a zsirfolt eltiint.
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A zsirfoltos papir jobb oldalan a megvilagitas erdssége ekkor )2, 5
x

(04 m—=x
W-os izz6 intenzésa, Ix;(p) a p szamu papirlap altal csokkentett intenzitas, x pedig a zsirfoltfotométer tavolsaga a
papirlapoktol. A két mennyiséget egyenléveé téve, majd atrendezve az intenzitasok hanyadoséra, a transzmissziora (T')
a kovetkezé kifejezést kapjuk:
T(p) = ) o
Ipg (04 m—x)?

Az x tavolsagot meérve T'(p) értéke kiszamolhato.
Komorowicz Janos kétféle papirt mért. Masolépapirnal 12 rétegig, pauszpapirndl 6 rétegig kapott még mérhets
fényerdsséget. A mérés eredményét a tablazat tartalmazza és az 1. grafikon szemlélteti.

Lapszam Masolopapir Pauszpapir
x (cm) | T E z (cm) | T E
0 20 1 0 20 1 0
1 17,5 0,60 | 0,22 | 14,5 0,32 | 0,49
2 16,25 0,47 | 0,53 | 11 0,14 | 0,85
3 15 0,36 | 0,44 8,5 0,07 | 1,15
4 14 0,29 | 0,54 7,5 0,05 | 1,30
5 13,75 0,27 | 0,57 6,5 0,04 | 1,39
6 13,25 0,25 | 0,60 5,5 0,02 | 1,69
7 13 0,23 | 0,64
8 12,75 0,22 | 0,66
9 12,25 0,19 | 0,72
10 11,75 0,17 | 0,77
11 11,5 0,16 | 0,79
12 11 0,14 | 0,85
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A mérés hibajat egyrészt a két izzo kiilonbozésége, masrészt az a jelenség adja, hogy a zsirfolt 1-2
cm-es intervallumban is eltinni latszik. Az ellenérzé mérések szerint az utobbi lényegesen nagyobb
hibat jelent.

Megjegyzés. Tobb megoldo feltételezte, hogy a transzmisszio a papirlapok szamaval, p-vel, mértani
sorozat szerint csokken, azaz T'(p) = ¢°. Ennek megcafolasara Komorowicz Jéanos abrazolta az E =
—log T filiggvényt is a papirlapok szdmanak fliggvényében. Ha a fenti Osszefiiggés igaz, akkor az
E(p) = —p log q egyenest kellett volna kapnunk.

A kisérlet igazolja, hogy ez a torvény nem teljesiil.



